

К 175-летию со дня рождения А. И. Герцена

# ВОЛЬНОЕ РУССКОЕ СЛОВО

«СВОБОДНАЯ речь — «человеческое достоинство» — вот главные для Герцена понятия, которым он с юных лет, с детской все известной романтической клятвы на Воробьевых Горах присягнул служить всю свою жизнь. «Герцен первый поднял великое знамя борьбы путем обращения к массам с вольным русским словом» — это ленинское определение выражает суть нелегкой судьбы замечательного писателя, публициста, революционного деятеля.

Огромное значение имел его политический журнал «Колокол». «Герцен создал вольную русскую прессу за границей — в этом его великая заслуга. «Полярная звезда» подняла традицию декабристов. «Колокол» (1857 — 1867) встал горой за освобождение крестьян. Рабье молчание было нарушено», — писал В. И. Ленин в статье «Памяти Герцена».

Присутствие Герцена в русской литературе, в общественной жизни, революционном движении, несмотря на то, что жил он за границей, остро ощущалось его современниками. Недаром к автору книги «Былое и думы» ездили, преодолевая немалые трудности, многие замечательные люди России. Его «вольное слово» было необходимо, как воздух.

А. И. Герцен родился и сформировался как личность в Москве. Но с Петербургом его связывало многое. И наш город благодарно хранит память о нем. В Институте русской литературы (Пушкинский дом) АН СССР хранятся документы, письма, рукописи произведений писателя, издания Вольной русской типографии — «Полярная звезда», «Голоса из России», «Записки декабристов» и другие. Издания Вольной русской типо-



графии находятся и в Публичной библиотеке имени М. Е. Салтыкова-Щедрина.

В 1920 году, когда страна чтит память своего великого сына (в связи с 50-летней годовщиной его смерти), на Морской улице, ныне носящей имя Герцена, на доме № 25 была установлена мемориальная доска. В феврале этого же года Педагогическому институту, открытому в Петрограде в 1918 году, было присвоено имя великого сына России. Это имя носит и одна из первых открывшихся после революции библиотек — библиотека Смольнинского района на Новгородской улице, 27. Здесь развернута выставка, на которой представлены произведения писателя, документы его жизни, иллюстрации к его произведениям.

Сегодня мы воспринимаем Герцена как великого патриота и гражданина России, как нашего современника, чье творчество активно участвует в строительстве новой жизни.

Е. ДАВИДОВА